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УРА ЧЫС ТЫ МО МАНТ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Гэ тая цы ры мо нія па зна чае, што Алім пі я да ўжо 

зу сім бліз ка, мы тут ра зам усе ў збо ры, у доб рым 

на строі, гэ та ўсё ўра чыс та. Ба ча чы, як па ды ма ец ца 

наш сцяг, мы ад чу ва ем пад трым ку ўсёй кра і ны», — 

па дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі Да р'я До мра ча ва.

«Ка лі сцяг па ды ма ец ца, заў сё ды для мя не 

гэ та ўра чыс ты мо мант, ёсць па тры я тыч ныя па-

чуц ці, «му раш кі» заў сё ды па це ле бя гуць», — ад-

зна чыў Сяр гей Да лі до віч.

На га да ем, што заўт ра ў 14.00 па бе ла рус кім 

ча се ад бу дзец ца цы ры мо нія ад крыц ця Алім пі я-

ды-2018 у Паўд нё вай Ка рэі. Па рад кра ін-удзель-

ніц тра ды цый на ад кры юць грэ кі, а ас тат нія збор-

ныя прой дуць па алім пій скім ста ды ё не ў ал фа-

віт ным па рад ку (на ка рэй скай мо ве). Апош ні мі 

пе рад гле да ча мі з'я вяц ца паў ноч на ка рэй скія і 

паўд нё ва к арэй скія спарт сме ны.

Да рэ чы, на пя рэ дад ні Між на род ны Алім пій скі 

ка мі тэт па зба віў пра ва па каз ваць шоу ад крыц ця 

агенц тва Reuters за тое, што яны вы кла лі ў ін тэр нэт 

фо та з рэ пе ты цыі за паль ван ня алім пій ска га агню.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ХТО ЗА КАЗ ВАЕ МУ ЗЫ КУ?
Вя лі кая коль касць зва ро таў гра ма-

дзян у На цы я наль ны цэнтр ін тэ ле кту-

аль най улас нас ці звя за на з аў тар скім 

пра вам. Учо ра ахо ву ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці аб мер ка ва лі пар ла мен та-

рыі і экс пер ты на круг лым ста ле на 

ба зе Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву-

цы і тэх на ло гі ях.

За раз Па ста ян ная ка мі сія Па ла ты прад-

стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы 

рых туе да раз гля ду ў пер шым чы тан ні 

за ко ны, якія пра ду гледж ва юць уня сен не 

да паў нен няў і змя нен няў у За кон «Аб аў-

тар скім пра ве і су меж ных пра вах» і ў не ка-

то рыя за ко ны па пра ва вой ахо ве та па ло гіі 

ін тэ граль ных мік ра схем. Аляк сей БІ ЧУ-

РЫН, на чаль нік Цэнт ра па ка лек тыў ным

кі ра ван ні На цы я наль на га цэнт ра ін тэ ле к-

ту аль най улас нас ці, рас тлу ма чыў не ка -

то рыя асаб лі вас ці ахо вы аў тар ска га пра ва, 

а так са ма рас ка заў пра вы ні кі 2017 го да.

Так, у пра ек це за ко на пра па ну ец ца да поў-

ніць пе ра лік вы пад каў сва бод на га вы ка ры-

стан ня тво раў у на ву чаль ных мэ тах. Ра ней 

та кая маг чы масць не пра ду гледж ва ла ся.

Да та го ж Аляк сей Бі чу рын пры во дзіць 

прык лад, што ў га лі не фо на вай му зы кі — 

ка лі, на прык лад, у ка фэ, рэ ста ра нах ці на 

прад пры ем ствах бы та во га аб слу гоў ван ня

гу чаць ме ло дыі і пес ні — дзей ні чае ка ля 

600 да га во раў. Тым ча сам, па вод ле ін фар-

ма цыі МАР Га, у на шай кра і не дзей ні чае як 

мі ні мум 50 ты сяч аб' ек таў ганд лю. У аб са-

лют най боль шас ці з іх му зы ка ў той ці ін шай 

фор ме гу чыць, але, каб дай сці да ўсіх ка-

рыс таль ні каў, па трэб ны і час, і рэ сур сы...

Як мі ні мум 800 аў та раў што ме сяц атрым-

лі ва юць гро шы за вы ка ры стан не іх твор час ці. 

Ле тась бы ло са бра на 5,2 млн руб лёў аў тар-

скай пла ты на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 47 % ад 

іх пры хо дзяць ад вя шчан ня (тэ ле-, ра дыё- і 

інш.). Тым ча сам сек тар гу ка за пі су і су час ных 

ліч ба вых тэх на ло гій знач на не рас це.

На дзея АНІ СО ВІЧ



 У тэ му
Сцяг Бе ла ру сі на цы ры мо ніі ад крыц ця 

Алім пій скіх гуль няў па ня се Ала ЦУ ПЕР. 

Фрыс тай ліст ка, алім пій ская чэм пі ён ка 

Со чы-2014, бы ла абра ная сця га нос цам 

на агуль ным схо дзе бе ла рус кіх алім пій-

цаў у Пхёнч ха не.

«10 лю та га пач нуц ца спа бор ніц твы па бія тло-
не, лыж ных гон ках, шорт-трэ ку і кань ка беж ным 
спор це. Мы зы хо дзі лі з та го, каб не па ру шыць 
гра фік пад рых тоў кі спарт сме наў да най важ ней-
шых стар таў ча ты рох год дзя, — пад крэс ліў шэф 
мі сіі Аляк сандр Ба ра у ля. — Да та го ж сця га-
нос цам па ві нен быць да свед ча ны, зна ка мі ты і 
вя до мы ат лет. У Алы Цу пер усё гэ та ёсць. Ды і, 
як вя до ма, спарт смен ка збі ра ец ца па зма гац ца 
за ме даль на Гуль нях у Пхёнч ха не. Та му вы ра-
ша на бы ло да ве рыць гэ тую мі сію ёй. На наш 
по гляд, з усіх ба коў год ны вы бар».

Ад зна чым, што за апошняе дзесяцігоддзе 
сцяг бе ла рус кай дэ ле га цыі на Алім пій скіх гуль-
нях нес лі: ха ке іст Алег Ан то нен ка (Ван ку вер-
2010), тэ ні сіст Мак сім Мір ны (Лон дан-2012), 
фрыс тай ліст Аляк сей Гры шын (Со чы-2014), 
прад стаў нік ку ля вой страль бы Сяр гей Мар-
ты наў (Рыа-2016).

Дзве ква тэ ры 
за пяць га доў

Па коль кі яшчэ ў 2009 го дзе 

су куп нае дэк ла ра ван не бы ло 

ад ме не на, дэк ла ра ваць усе 

да хо ды не трэ ба, удак лад няе 

Анд рэй Ка ва леў скі. Па дат-

ка аб кла дан ню ў пад атко вым 

ор га не пад ля га юць толь кі не-

ка то рыя ві ды да хо даў. На прык-

лад, атры ма ныя ад гра ма дзян 

пры про да жы дру гой і больш 

на пра ця гу апош ніх пя ці га доў 

ква тэ ры, жы ло га до ма, га ра-

жа, зя мель на га ўчаст ка, са до-

ва га до мі ка. Пры гэ тым дэк ла-

ра цыя прад стаў ля ец ца толь кі 

пры аплат ным ад чу жэн ні двух 

аб' ек таў не ру хо мас ці, якія ад-

но сяц ца да ад на го ві ду (на-

прык лад, дзвюх ква тэр, двух 

жы лых да моў і г. д.). Дэк ла ра-

ваць трэ ба і да хо ды ад про да жу 

на пра ця гу ка лян дар на га го да 

дру го га і больш лег ка во га аў-

та ма бі ля, да хо ды ад про да жу 

не жы лых аб' ек таў (офі саў, 

ганд лё вых па мяш кан няў). Так-

са ма пад ля га юць дэк ла ра ван-

ню да хо ды, атры ма ныя ад про-

да жу на пра ця гу ка лян дар на га 

го да хоць бы ад на го аў то бу са 

(транс парт на га срод ку, коль-

касць мес цаў у якім, акра мя 

кі роў цы, боль шая за во сем) 

або аў та ма бі ля, тэх ніч на да пу-

шчаль ная агуль ная ма са яко га 

пе ра вы шае 3500 кг.

Прад ста віць дэк ла ра цыю 

аба вя за ны і тыя, хто, з'яў ля-

ючыся пад атко вы м рэ зі дэн та м 

кра і ны, атрым лі ваў да хо-

ды за мя жой або з-за мя жы 

ў вы гля дзе за ра бот най пла ты 

або ін ша й ана ла гіч най уз на-

га ро ды за вы ка на ныя ра бо ты, 

ака за ныя па слу гі, вый гры шаў у 

ан лайн-ка зі но, за меж ных бук-

ме кер скіх кан то рах, атры ма-

ныя ад за меж ных апе ра та раў 

рын ку «Фо рэкс»... Стаў ка па-

да ход на га па да тку адзі ная 

ў да чы нен ні да ўсіх да хо даў, 

ня хай гэ та бу дзе за ра бот ная 

пла та, ды ві дэн ды, да хо ды ад 

про да жу ма ё мас ці або ін шыя, 

і скла дае 13 %.

Упер шы ню 
ў элект рон ным 
вы гля дзе

Дэк ла ра цыя прад стаў ля ец-

ца ў пад атко вы ор ган па мес цы 

жы хар ства не паз ней за 1 са ка-

ві ка. Пад атко вы ор ган зро біць 

раз лік па да ход на га па да тку і да 

1 мая ўру чыць па ве дам лен не 

на яго вы пла ту. Апла ціць па-

да ход ны па да так не аб ход на не 

паз ней за 15 мая.

Бланк пад атко вай дэк ла ра-

цыі раз ме шча ны на афі цый-

ным сай це мі ніс тэр ства nаlоg.

gоv.bу, і пры не аб ход нас ці яго 

мож на раз дру ка ваць. Так са ма 

бланк дэк ла ра цыі мож на вы-

вес ці на друк з да ве дач на-по-

шу ка вых сіс тэм аль бо на быць у 

пунк тах про да жу «Бел са юз дру-

ку», раз ме шча ных у па мяш кан-

нях пад атко вых ор га наў, або ў 

спе цы я лі за ва ных кра мах.

Дэк ла ра цыя мо жа быць 

прад стаў ле на лю бым зруч ным 

для гра ма дзя ні на спо са бам: 

аса біс та або праз упаў на ва-

жа ную асо бу, па по шце, а так-

са ма ў элект рон ным вы гля дзе. 

Да рэ чы, экс перт на га даў, што з 

1 сту дзе ня гэ та га го да жы ха ры 

мо гуць за паў няць і прад стаў-

ляць дэк ла ра цыі ў элект рон-

ным вы гля дзе праз аса біс ты 

ка бі нет пла цель шчы ка на пар-

та ле мі ніс тэр ства з да па мо гай 

улі ко ва га за пі су і па ро ля без 

вы ка ры стан ня клю ча элект рон-

на га ліч ба ва га под пі су.

Пад атко вы вы лік
Прад ста віць дэк ла ра цыю аб 

атры ма ных да хо дах мо гуць і 

гра ма дзя не, якія атрым лі ва лі ў 

2017 го дзе да хо ды не па мес-

цы асноў най ра бо ты (па да га во-

рах пад ра ду) і ма юць пра ва на 

атры ман не пад атко вых іль гот у

вы гля дзе стан дарт на га, са цы я-

ль на га, ма ё мас на га або пра-

 фе сій на га пад атко ва га вы лі ку.

Пра ва на са цы яль ны па-

д атко вы вы лік ма юць пла цель-

шчы кі, якія апла ці лі на ву чан не 

(сваё ці бліз ка га сва я ка) ва 

ўста но ве аду ка цыі кра і ны пры 

атры ман ні пер шай вы шэй шай, 

пер шай ся рэд няй спе цы яль най 

або пер шай пра фе сій на-тэх ніч-

най аду ка цыі. Ма ё мас ны вы-

лік мо гуць атры маць тыя, хто 

ста іць на ўлі ку для па ляп шэн ня 

жыл лё вых умоў і меў вы дат-

кі на на быц цё або бу даў ніц тва 

жыл ля. Інакш ка жу чы, ка лі ча-

ла век, які мае мес ца асноў най 

пра цы, атрым лі вае так са ма 
да хо ды яшчэ не дзе, то пры на-
яў нас ці пра ва на ад па вед ныя 
пад атко выя вы лі кі ён мо жа 
звяр нуц ца па іх атры ман не ў 
пад атко вы ор ган. Для гэ та га
не аб ход на прад ста віць па-
д атко вую дэк ла ра цыю, па зна-
 чыць у ёй да хо ды, атры ма ныя 
не па мес цы асноў най пра цы, 
а так са ма пры клас ці да ку мен-
ты, якія па цвяр джа юць пра ва 
на пад атко вы вы лік.

Ка лі кры ні ца да хо ду 
не вя до мая

Анд рэй Ка ва леў скі ад зна чыў, 

што пад атко вы мі ор га на мі ана-

лі зу юц ца да хо ды і ма ё мас нае 

ста но ві шча лю дзей. Па вы ні ках 

ана лі зу вы яў ля юц ца асо бы, чые 

рас хо ды знач на пе ра вы ша юць 

афі цый на атры ма ныя імі да хо-

ды. У та кіх асоб пад атко выя ор-

га ны па тра бу юць дэк ла ра цыі аб 

да хо дах і ма ё мас ці.

Ка лі вы зна ча на, што рас хо-

ды гра ма дзя ні на пе ра вы ша юць 

яго да хо ды, і прад стаў ле ныя 

ім тлу ма чэн ні не да зва ля юць 
вы зна чыць кры ні цу да хо даў, 
за кошт якіх па тра ча ныя та кія 

су мы, то да хо ды та кой асо бы, 

вы лі ча ныя пад атко вым ор га-

нам зы хо дзя чы з сум пе ра вы-

шэн ня рас хо даў над да хо да мі, 

пад ля га юць па дат ка аб кла дан-

ню. Так, у 2017 го дзе пад атко-

вы мі ор га на мі пра ана лі за ва на 

ін фар ма цыя аб да хо дах і рас-

хо дах ка ля 17 ты сяч гра ма-

дзян. Больш за 3 ты ся чы з іх 

па па тра ба ван ні пад атко ва га 

ор га на не змаг лі па цвер дзіць 

кры ні цы сва іх да хо даў, зрас хо-

да ва ных на на быц цё ма ё мас ці 

і на ін шыя мэ ты, у су вя зі з чым 

ім прад' яў ле ны да вы пла ты па-

да ход ны па да так на агуль ную 

су му 4,8 млн руб лёў.

Па да ткі і штра фы
Ка лі тэр мін прад стаў лен-

ня дэк ла ра цыі па ру ша ны, то 

гра ма дзя нін мо жа быць пры-

цяг ну ты да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці ў вы гля дзе штра фу. 

Так, пры на яў нас ці да вы пла-

ты су мы па да тку і пра тэр мі ноў-

цы прад стаў лен ня дэк ла ра цыі 

больш чым на тры пра цоў ныя 

дні штраф скла дзе ад дзвюх да 

дзе ся ці ба за вых ве лі чынь (ця-

пер ад на ба за вая ве лі чы ня — 

24,5 руб ля).

Та кая ж ад каз насць пра-

ду гле джа ная, ка лі па да тку 

да вы пла ты ня ма, але тэр мін 

прад стаў лен ня дэк ла ра цыі па-

ру ша ны больш чым на 12 ме ся-

цаў. Мо жа склас ці ся сі ту а цыя, 

ка лі дэк ла ра цыя прад стаў ле на 

свое ча со ва, але па да так не вы-

пла ча ны або вы пла ча ны не ў 

поў ным аб' ёме. Ка лі не за пла-

ча ная су ма па да тку пе ра вы-

шае ба за вую ве лі чы ню, штраф 

скла дзе 15 % ад гэ тай су мы, 

але не менш за 0,5 ба за вай ве-

лі чы ні (гэ та зна чыць не менш 

за 12,25 руб ля).

Па вы ні ках ра бо ты пад атко-

вых ор га наў за мі ну лы год 6370 

гра ма дзян, якія свое ча со ва не 

прад ста ві лі пад атко выя дэк ла-

ра цыі і не вы пла ці лі ва ўста-

ноў ле ны тэр мін па да ход ны 

па да так, бы лі пры цяг ну ты да 

па дат ка аб кла дан ня. Су ма да-

дат ко ва прад' яў ле на га па да тку 

скла ла 4,4 млн руб лёў.

Пра вод зяц ца пра вер кі ў да-

чы нен ні да фі зіч ных асоб, якія 

ажыц цяў ля юць не за рэ гіст ра ва-

ную дзей насць, а так са ма асоб, 

чые рас хо ды не ад па вя да юць 

атры ма ным да хо дам. У вы-

пад ку ўста наў лен ня фак та ня-

поў най апла ты або ня вы пла ты 

па да тку пры мя ня ец ца ад мі ніст-

ра цый ная ад каз насць. Ра зам з 

тым, ка лі вы ў пер ша па чат ко-

вым ва ры ян це дэк ла ра цыі па-

мы лі лі ся і не цал кам па зна чы лі 

да хо ды, якія пад ля га юць па дат-

ка аб кла дан ню, мож на прад ста-

віць удак лад не ную пад атко вую 

дэк ла ра цыю і зра біць да пла ту 

па да ход на га па да тку. Пры гэ-

тым, ка лі ўдак лад не ная су ма 

па да тку бу дзе вы пла ча ная не 

паз ней за 15 мая, ад мі ніст ра-

цый ная ад каз насць не бу дзе 

пры мя няц ца.

Сяр гей КУР КАЧ



Фі нан сыФі нан сы  

СА КА ВІК УЖО ХУТ КА
Час па да ваць пад атко вую дэк ла ра цыю

Сё ле та не паз ней за 1 са ка ві ка 

трэ ба па даць у пад атко выя ор-

га ны дэк ла ра цыю аб да хо дах за 

мі ну лы год. Тут вар та ад ра зу ад-

зна чыць, што да лё ка не ўсе аба-

вя за ны на вед ваць пад атко вую ін-

спек цыю. Па-пер шае, дэк ла ра цыі 

за паў ня юць толь кі пад атко выя 

рэ зі дэн ты на шай кра і ны. А гэ та 

фі зіч ныя асо бы, якія фак тыч на 

зна хо дзі лі ся на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі больш за 183 дні ў ка лян дар ным го дзе. Па-дру гое, ка лі 

вы атрым лі ва лі да ход з ад ной кры ні цы, так са ма мо жа це 

не тур ба вац ца.

Якія да хо ды не аб ход на дэк ла ра ваць? Як атры маць па-

д атко вую льго ту? Ці пла ну ец ца па шы раць маг чы мас ці 

элект рон на га дэк ла ра ван ня да хо даў? На гэ тыя і ін шыя 

пы тан ні ад каз ваў экс перт — Анд рэй КА ВА ЛЕЎ СКІ, на-

чаль нік упраў лен ня па дат ка аб кла дан ня да хо даў і ма ё мас ці 

фі зіч ных асоб Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах, пад час 

ан лайн-кан фе рэн цыі на сай це БЕЛ ТА.

Па-су сед скуПа-су сед ску  

НА РАС ЦІЦЬ 
РЭ ЖЫМ ДА ВЕ РУ
У Мін ску зна хо дзіц ца вы со кая дэ ле га цыя з Лат віі

На шу кра і ну на ве даў прэм' ер-мі ністр Лат-
вій скай Рэс пуб лі кі Ма рыс Ку чын кіс. Учо ра 
ён пра вёў су стрэ чу як са сва ім ка ле гам 
Анд рэ ем Ка бя ко вым, прэм' ер-мі ніст рам 
Бе ла ру сі, так і з кі раў ніц твам абедз вюх 
па лат бе ла рус ка га пар ла мен та.

Па сло вах Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, стар шы ні Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду, Бе ла русь 
вы сту пае за раз віц цё доб ра су сед скіх ад но сін, а 
так са ма за на паў нен не двух ба ко ва га су пра цоў-
ніц тва но вы мі, кан крэт ны мі пра ек та мі. Бе ла рус кі 
бок за да во ле ны ак ты ві за цы яй між пар ла менц ка га 
су пра цоў ніц тва, пад крэс ліў се на тар. Так са ма асоб-
ным фак та рам раз віц ця ста сун каў для Лат віі мо жа 
стаць вы хад праз на шу кра і ну на рын кі Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ю за — Ар ме ніі, Ка зах ста на, 
Кыр гыз ста на, Ра сіі. «Лат вія маг ла б больш ак тыў на 
вы ка рыс тоў ваць маг чы мас ці на шых двух ба ко вых 
ад но сін для та го, каб пра соў ваць свае ін та рэ сы ў 
ме жах ЕА ЭС», — ад зна чыў ён.

Пры гэ тым важ на, каб у гэ тым кі рун ку пра-
ца ва ла не толь кі кі раў ніц тва ве дам стваў, але і 
про філь ныя ка мі сіі, ка мі тэ ты, мі ніс тэр ствы. «Так 
мы мо жам на рошч ваць рэ жым да ве ру. Мы ча-
сам са ро ме ем ся пра гэ та ка заць, — ад зна чыў 
спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та, 
— але гэ та та кая рэч, якая па ста ян на па тра буе 
кан так таў, аб мер ка ван ня. Та ды і фар мі ру ец ца 
доб ры клі мат, са ма ат мас фе ра». Вар та так са ма 
звяр нуць ува гу на міг ра цый ную па лі ты ку, пы тан ні 
нар кат ра фі ка, па гра ніч най інф ра струк ту ры, гу ма-
ні тар ную сфе ру, су пра цоў ніц тва ў між на род ных 
ар га ні за цы ях, а так са ма ў ганд лё ва-эка на міч ным 
пла не — на ра бо ту па між бе ла рус кі мі і лат вій скі мі 
рэ гі ё на мі з ін вес та ра мі з трэ ціх кра ін.

У сваю чар гу Ма рыс Ку чын кіс за клі каў ра біць 
зру хі ў раз віц ці двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. Па 
яго сло вах, ён ба чыць шмат пунк таў, у якіх нам 
яшчэ на ле жыць зра біць кро кі на пе рад.

***
Лат вій скі прэм' ер пра вёў так са ма су стрэ чу з 

Анд рэ ем Ка бя ко вым. У кан цы пе ра га во раў пад пі-
са на Па гад нен не па між ура да мі Бе ла ру сі і Лат віі аб 
ран нім апа вя шчэн ні пра ядзер ныя ава ры і, аб ме н 
ін фар ма цы яй і су пра цоў ніц тва ў сфе ры ядзер най 
бяс пе кі і ра ды я цый най аба ро ны.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ
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